

Посѣщеніе г. Холмогоръ и окрестныхъ селъ,
Преосвященнымъ Никаноромъ, Епископомъ Архангельскимъ и Холмогорскимъ.

Въ первый мѣсяцъ прибытія на Архангельскую кафедру—въ Іюнѣ сего года Преосвященный Никаноръ совершалъ поѣздку въ Соловецкій монастырь и поморскіе города въ окрестностяхъ его. Во второмъ мѣсяцѣ—Іюлѣ состоялась поѣздка Владыки на Мурманскій берегъ. Въ третій мѣсяцъ пребыванія въ Архангельскѣ—въ Августѣ Преосвященнымъ предпринята третья поѣздка по епархіи въ г.г. Холмогоры и Шенкурскъ для обозрѣнія церквей и монастырей въ сихъ городахъ и попутныхъ и окрестныхъ селеніяхъ.

Изъ Архангельска Преосвященный выбылъ 10-го Августа въ 6 ч. вечера на пароходъ „Сухона“, съ котораго сошелъ въ 10 ч. вечера того же дня у Коскогорскаго прихода, Архангельскаго уѣзда. Здѣсь не произошло никакой встрѣчи, ибо въ этотъ день пріѣздъ Владыки былъ для всѣхъ неожиданнымъ. Владыкѣ пришлось имѣть ночлегъ на земской станціи. Въ 7 ч. утра на другой день Преосвященный осмотрѣлъ приходскую церковь и посѣтилъ домъ священника. Затѣмъ, переправившись въ лодкѣ на другую сторону р. Сѣв. Двины, Его Преосвященство поѣхалъ на лошадяхъ въ г. Холмогоры. По пути была осмотрѣна церковь Курейско-Срѣтенскаго прихода въ отсутствіи мѣстнаго о. Настоятеля прихода и Благочиннаго, протоіерея І. Ульяновскаго, который поѣхалъ на встрѣчу Владыкѣ къ Косковой горѣ. Встрѣча эта не состоялась влѣдствіе того, что, по причинѣ сильнаго тумана, лодки Преосвященнаго и о. Благочиннаго на р. Двинѣ незамѣтно разошлись: въ то время, когда о. Благочинный переѣзжалъ рѣку къ Коскогорью, Преосвященный оттуда переправлялся на другую сторону. О. Благочинный прибылъ въ свой приходъ уже тогда, когда Владыка изъ церкви зашелъ въ его квартиру и здѣсь занялся ревізіею церковныхъ документовъ. Изъ Курейско-Срѣтен-

скаго прихода Пресвященный пожелалъ посѣтить Курейско-Сергіевскій приходъ, находящійся въ 1 вер. въ сторонѣ отъ прямого пути къ г. Холмогорамъ. Въ церкви сего прихода Владыка, послѣ обычной встрѣчи, обратился къ прихожанамъ съ словомъ назиданія о посѣщеніи храма Божія, необходимости обученія дѣтей грамотѣ и воспитанія ихъ въ духѣ Православной церкви—истинной водительницы нашей по пути ко спасенію и проч. Затѣмъ, посѣтивъ домъ священника, Владыка отбылъ въ г. Холмогоры, куда прибылъ въ 12 часовъ дня. Въ Соборномъ храмѣ, послѣ обычнаго моленія при встрѣчѣ Архипастыря, Его Пресвященство обратился къ собравшемуся народу съ словомъ, сущность котораго состояла въ обстоятельномъ разъясненіи съ назидательнымъ выводомъ изреченія премудраго Сираха: „помыслихъ дни первыя и лѣта вѣчныя помянухъ и поучахся“. Если мы обратимся, говорилъ Владыка, къ тѣмъ первымъ днямъ, когда принопамятные трудники ревностно трудились на необработанной нивѣ сего обширнаго края въ насажденіи на ней христіанскаго просвѣщенія, если помянемъ великія и трудныя дѣла ихъ, то найдемъ для себя весьма и весьма много поучительнаго. Свѣтъ вѣры Христовой, озарившій бывшую до того во мракѣ страну сію, нравственно-религіозно образованіе, все болѣе и болѣе укореняемое здѣсь, величественный сей храмъ и подобные ему окрестъ возвышающіеся дома молитвы истинному Богу—все это плоды трудовъ, свидѣтельствующіе о великой ревности свѣточей вѣры нашей православной, взывающіе къ намъ о подраженіи и продолженіи ихъ святаго дѣла. Вы видите въ семъ храмѣ гробницы нѣкоторыхъ изъ этихъ потрудившихся для здѣшняго края свѣточей—Архангельскихъ архипастырей, начиная съ принопамятнаго перваго Епископа Аоанасія достойнаго сотрудника Великаго преобразователя Россіи Петра I-го. Взирая на эти гробницы, мы должны поучаться отъ почивающихъ подъ ними тому, какъ надо жить и вѣровать. Мы не должны забывать, что годы жизни нашей на землѣ ведутъ и насъ къ лѣтамъ вѣчнымъ—жизни загроб-

ной, въ которую рано ли поздно неизбежно нужно будетъ вступить каждому изъ насъ и получить тамъ отъ Бога по дѣломъ своимъ... А такъ какъ никто изъ насъ не знаетъ ни дня ни часа своего перехода отъ земной къ вѣчной жизни, то слѣдовательно надобно всегда быть готовымъ къ этому переходу. Далѣе въ рѣчи Владыки слѣдовало пзображеніе того, въ чемъ должна состоять эта подготовка къ переходу въ вѣчную жизнь каждаго истиннаго христіанина. Закончилъ свое слово Архипастырь призывомъ твердо держаться того, чему учитъ Православная мать наша церковь Христова въ лицѣ своихъ Архипастырей и пастырей, избѣгая опаснаго уклоненія въ общество отпадшихъ отъ матери церкви ея непослушныхъ сыновъ-раскольниковъ, ученіе которыхъ ложно и суетно и потому ведетъ не ко спасенію, а къ гибели. Окончивъ слово, Владыка подошелъ къ гробницѣ почивающихъ въ храмѣ 10 Архангельскихъ Архипастырей и, воздавъ праху ихъ поклоненіе, велѣлъ процѣть краткую литію объ упокоеніи души ихъ въ царствіи небесномъ, съ провозлашеніемъ вѣчной памяти имъ. Изъ собора Преосвященный въ мантии прослѣдовалъ въ женскій монастырь, гдѣ у св. вратъ встрѣченъ былъ Настоятельницею съ сестрами, принявшими благословеніе, а въ Св. Духовской церкви*), устроенной въ колокольнѣ надъ св. вратами—монастырскими священниками. Въ своемъ словѣ, обращенномъ къ инокинямъ, Владыка продолжая развитіе главной мысли поученія, только что произнесеннаго въ соборѣ, о необходимости блюсти себя, заботиться о душѣ своей, въ виду неизбежности перехода въ вѣчную жизнь и неизвѣстности времени этого перехода. Всегдашнее попеченіе о душѣ, долженствующее стоять на первомъ планѣ въ жизни у всѣхъ, занятыхъ и обремененныхъ многоразличными заботами по своему положенію и состоянію, людей мірскихъ, должна быть единственною,

*) Въ этой церкви, а не въ главномъ храмѣ Успенія Богородицы, былъ встрѣченъ Владыка потому, что въ послѣднемъ производятся работы по устройству придѣла.

всещло занимающею всѣ помыслы людей, отрехшихся отъ міра со всѣми его заботами и посвятившими себя единственно на служеніе Богу. Жизнь инока, поэтому, должна быть примѣромъ мірскимъ людямъ въ самосовершенствованіи, въ украшеніи тѣми христіанскими добродѣтелями, обѣты которыхъ даны ими при отреченіи отъ міра, каковы: смиреніе, послушаніе, цѣломудріе и проч. Убѣжденіемъ и увѣщаніемъ соблюдать эти обѣты свято и нерушимо Владыко закончилъ свое архипастырское слово инокинямъ монастыря. Въ тотъ же день, въ 5 час. вечера, Преосвященный осмотрѣлъ городскія церкви Св. Троицкую и Св. Нилолаевскую, въ которыхъ не оставилъ бывшихъ въ нихъ горожанъ, архипастырскимъ словомъ наставленія, а о. Настоятеля ихъ своими совѣтами.

Утромъ 12 Августа, помолившись Богу за литургіей въ монастырскомъ храмѣ, Преосвященный Никаноръ посѣтилъ сосѣдніе къ г. Холмогорамъ приходы Нижне и Верхне-Матигорскіе. Въ первомъ изъ нихъ Владыка былъ встрѣченъ въ маломъ зимнемъ храмѣ, гдѣ онъ, преподавши благословеніе многимъ встрѣтившимъ его прихожанамъ, говорилъ много въ похвалу благочестія древнихъ, любившихъ создавать такіе величественные и благолѣпные храмы, какъ ихъ лѣтній храмъ, коему вполне прилично было бы занимать мѣсто и въ столицѣ. Затѣмъ Владыка возбуждалъ усердіе прихожанъ къ пожертвованію на возобновленіе ограды, внушая при семъ не тратить денегъ трудовыхъ на пиры и веселье безвременное, а посвящать праздники на истинное служеніе Богу. Какъ бы въ продолженіе сей рѣчи, въ сосѣднемъ Верхне-матигорскомъ приходѣ Преосвященный убѣждалъ прихожанъ посылать своихъ дѣтей учиться грамотѣ и съ ними и чрезъ нихъ учиться славословить Бога въ псалмахъ и пѣсняхъ духовныхъ, избѣгая неистовыхъ веселій, происходящихъ отъ пьянства. Такъ и здѣсь Владыка спрашивалъ учениковъ и ученицъ молитвы и нѣкоторымъ изъ нихъ давалъ „Архангельскія листки“, недавно изданные, о Петрѣ Великомъ, Архіепископѣ Аѳанасіѣ и о вредѣ пьянства.

13 Августа Его Преосвященство посѣтилъ приходы Куростровскій, Ровдогорскій и Залывскій, вездѣ преподавая приличныя мѣсту и времени наставленія. Нѣсколько грозная рѣчь Преосвященнаго была къ Залывскимъ прихожанамъ, какъ небрегающимъ о благолѣпіи своего древняго храма весьма помѣстительнаго и очень заброшеннаго. Узнавъ, что въ приходѣ нѣтъ школы, Владыка вмѣнилъ въ обязанность Священнику непременно открыть такую возможно поскорѣе, а также всемѣрно позаботиться о приведеніи храма въ надлежащій благообразный видъ, подобающій святынѣ. *) Въ Ровдогорахъ школою Владыка спрашивалъ учениковъ школы молитвы и похвалилъ ихъ за участіе въ церковномъ цѣнни, наградивъ листками.

Въ Куростровѣ Преосвященный посѣтилъ Ломоносовское училище, гдѣ Законоучителю Священнику А. Васильеву, какъ усердному ревнителю народнаго просвѣщенія, далъ въ награду книжки своего сочиненія, а ученикамъ, хорошо отвѣчавшимъ о символѣ вѣры, роздалъ листки. Въ церкви, найдя все въ надлежащемъ порядкѣ, Владыка говорилъ довольно продолжительную рѣчь относительно цѣнности образованія. Приблизительно онъ говорилъ здѣсь слѣдующее.

„Какъ Архипастырю, мнѣ надлежитъ сказать вамъ, православные христіане, поучительное слово. Что же сказать вамъ, какъ землякамъ знаменитаго для просвѣщенія русскаго народа Михаила Васильевича Ломоносова?

У васъ и волость въ честь его называется Ломоносовскою, и правленіе—Ломоносовскимъ и училище—Ломоносовскимъ. Очевидно, что онъ былъ очень знаменитъ, что такъ чтутъ его!

*) Въ видахъ скорѣйшаго осуществленія сего дѣла, Владыка составлялъ особый комитетъ подъ предсѣдательствомъ Свящ. В. Феделина, который обѣщался писать о помощи своему родственнику о. Іоанну Ильичу Сергіеву.

А знаменитъ онъ столь своимъ образованіемъ и славною службою на пользу просвѣщенія русскаго народа.

Можно конечно сказать, что вотъ вѣдь и теперь уже столько лѣтъ учатся дѣти ваши, а все еще нѣтъ изъ васъ такого заслуженнаго и важнѣйшаго человѣка. Уже не то ли значить сіе, что не всѣмъ грамота полезна? Нѣтъ, грамота всѣмъ полезна, ибо правду говорятъ, что ученье свѣтъ, а неученье тьма. Возьмемъ на примѣръ неученый какую либо книгу. И что же? Ничего не видитъ онъ въ ней, какъ будто какая тьма закрываетъ у него предъ очами все написанное тамъ. А возьмемъ ее какой нибудь грамотный и можетъ читать и для своего поученія и для другихъ, на примѣръ святое евангеліе, или другія апостольскія писанія. Но понимать написанное здѣсь не всякій можетъ, ибо тутъ есть много древнихъ славянскихъ реченій и даже случаются слова греческія, такъ какъ мы приняли христіанскую вѣру чрезъ Грековъ. А въ другихъ книгахъ встрѣчаются слова изъ другихъ языковъ образованныхъ народовъ.

Посему, чтобы понимать все, нужно много и долго учиться. Кромѣ того бываетъ еще, что иной учится много и долго и многому выучится, а нѣтъ у него надлежащаго ума, или, какъ народъ говоритъ, нѣтъ царя въ головѣ; и вотъ у него въ головѣ все не складывается въ порядкѣ. Бываетъ еще и такъ, что у иного злое сердце и не добрыя стремленія. И вотъ такой человѣкъ все направляетъ не къ доброму, а къ дурному и злему. Діаволь одинъ изъ мудрѣйшихъ созданий и знаетъ онъ многое, но такъ какъ уклонился отъ добра ко злу, то у него и всѣ знанія его направлены къ злобѣ и злодѣяніямъ, которыя онъ творитъ ко вреду людей. Такъ бываетъ и съ нѣкоторыми учеными людьми, которые всѣ свои знанія направляютъ не къ тому, чтобы дѣлать людямъ добро и служить Богу, а служатъ только себѣ, и то плохо.

Но вотъ приснопамятный землякъ вашъ Михайль Васильевичъ Ломоносовъ, онъ просвѣщался много и

умъ онъ имѣлъ истинно русскій, свѣтлый и сердце доброе и волю, направленную къ добру. И такъ какъ онъ дѣлалъ многое такъ, какъ не могли дѣлать лучшіе ученые его времени, то онъ и сдѣлался знаменитѣйшимъ изъ нихъ. И такъ какъ все дѣлаемое имъ совершалось ко благу всей Россіи, то его знаетъ и чтить вся образованная Россія. А такъ какъ онъ свое первое ученье проходилъ здѣсь, то и вы старайтесь всячески обучать своихъ дѣтей грамотѣ. Что же касается до того, что изъ вашихъ дѣтей не было подобнаго Ломоносову, то знайте, что въ этомъ распорядитель Богъ. По своему горшечному занятію вы знаете, что изъ одной и той же глины мастеръ дѣлаетъ разные сосуды: одинъ лучшій для болѣе выкокаго употребленія, а другой худшій для низкаго. И никогда горшокъ не можетъ сказать своему создателю: за чѣмъ ты такъ, а не иначе дѣлаешь меня? Такъ и никакой человѣкъ не можетъ сказать своему Творцу: почему Онъ одного творить такимъ, а другого инымъ: почему одного возводитъ высоко, а другого ведетъ по смиренному пути земледѣльца, или ремесленника.

Итакъ, взирая на судьбу достопамятнаго Ломоносова, всегда старайтесь учить своихъ дѣтей грамотѣ и всякому полезному ученію и будьте увѣрены, что ученье принесетъ имъ большую пользу“.

14 Августа Его Преосвященство совершилъ въ Холмогорскомъ Спасо-Преображенскомъ Соборѣ заупокойную литургію по умершимъ Архангельскимъ Архіепископамъ и Епископамъ. Сослужащими Его Преосвященству были: о. Настоятель собора, Протоіерей Л. Соколовъ, о. Благодійный, Прот. І. Ульяновскій, Священники: А. Васильевъ, П. Ильинскій, В. Титовъ и др. Пѣли монахини Холмогорскаго монастыря. Во время чтенія часовъ Преосвященный посвятилъ въ стихарь псаломщика Чухченемско-Ильинскаго прихода Н. Голованова за усердіе его къ дѣлу народнаго образованія; на маломъ входѣ возложилъ набедренникъ на священника Курейско-Сергіевскаго прихода Аѳанасьева за заботливость о благоуукрашеніи своего приходскаго

храма, затѣмъ рукоположивъ въ санъ діакона псаломщика Кудьмозерскаго прихода Щеколдина и во священника окончившаго курсъ Семинаріи Н. Голубева. По окончаніи литургіи, предъ панихидою, Его Преосвященство обратился къ собравшимся горожанамъ съ слѣдующимъ высоконазидательнымъ словомъ: „*Поминайте наставники ваша, иже глаголаша вамъ Слово Божіе, ихъ же взирающе на скончаніе жителъства, подражайте вѣрн ихъ* (Евр. 13, 7)“. Заповѣдь о поминаеніи наставниковъ есть непремѣнный долгъ и вмѣстѣ святая обязанность наша. Добрые люди всѣхъ временъ съ высокимъ уваженіемъ относились къ своимъ наставникамъ, особенно высшимъ, воздавая имъ всякія почести при жизни и величая ихъ разными славными именами по смерти. Тѣмъ болѣе эта естественная обязанность должна составлять непремѣнный долгъ христіанъ.

Прежде чѣмъ учить и наставлять другихъ, нужно бывало всегда самому учиться, много и долго руководствоваться указаніями другихъ свѣдущихъ людей. А все сіе пріобрѣтается большими усиліями, трудами, вниманіемъ, благопокорностію, терпѣніемъ, упованіемъ и любовію. Только могущій вмѣстити вмѣщаетъ въ себѣ сія всѣ и тому подобные дары.

Все это можно сказать объ учительствѣ всякаго рода вообще и христіанско-пастырскомъ въ частности и архипастырскомъ въ особенности. Но только время давно минувшихъ дней и наше время представляютъ въ этомъ великую разность.

При помощи современныхъ школъ, снабженныхъ всѣми внѣшними учебными средствами и всѣмъ богатствомъ современной образованности, нынѣ всѣ познанія почерпаются легче, хотя и въ наивысшей ихъ глубинѣ и многоразличныхъ тонкостяхъ и частностяхъ. А прежде не только такіе лица, какъ нашъ достославный землякъ Мих. В. Ломоносовъ, но и самые цари, какъ знаменитый Царь и Императоръ Петръ I-й, должны были до всего доходить сами. Также должны были умудряться въ познаніяхъ и іерархи, почившіе здѣсь, начиная съ достойнаго сподвижника Петра Великаго—Архіепис-

скоца Аѳанасія Холмогорскаго и Важескаго. Долгимъ и труднымъ путемъ шель къ своему святительству въ здѣшнемъ краю первосвятитель Аѳанасій.

Не менѣе того долго учились и трудились и другіе святители бывшіе здѣсь. Утружденные своею разнообразною предшествующею дѣятельностію, они должны были еще трудиться въ благовѣстїи и упорядоченїи пастырской дѣятельности во всей области. А вы знаете, какова эта область, какъ обширна она и какъ велики и малодоступны пути ея даже нынѣ?! И однако, не смотря на все это, они совершали дѣланіе свое, трудясь неусыпно. Грандіозный храмъ сей есть и будетъ вѣковѣчный свидѣтель великаго воодушевленія первосвятителя здѣшной области Архіепископа Аѳанасія. Благолѣпіе же св. храма сего служитъ явнымъ доказательствомъ благоговѣйнаго труженичества во славу Божию и прочихъ преемниковъ его. Непрерывное пастырство, пребывающее въ странѣ сей, есть живое свидѣтельство ихъ священно-таинственнаго служенія Богу, а вѣра и христіанскія добродѣтели всѣхъ въ вѣрѣ и упованїи жизни вѣчныя скончавшихся здѣ и живущихъ есть непререкаемыя свидѣтельства о ихъ подвигахъ благовѣстничества. Въ укромныхъ уголкахъ сего обширнаго Собора есть и документальныя свидѣтельства о попечительности здѣшнихъ Архипастырей и пастырей о ихъ христіанской паствѣ. Вѣковыя древнія хартіи нѣкогда надлежащимъ образомъ разгнутся и освѣтятъ всѣ добрыя дѣла, болѣзни и труды Архипастырей и пастырей нашихъ здѣ скончавшихся. А на страшномъ судѣ Пастыреначальникъ изречетъ имъ свой праведный приговоръ. Каковъ будетъ онъ, не вѣдаемъ, а потому потщимся помолиться о душахъ наставниковъ, здѣ трудившихся. И помышляя о томъ, что нѣкогда настанетъ часъ и нашего отшествія изъ міра сего, призовемъ на молитву всѣхъ здѣ предстоящихъ и повсюду православныхъ, да поминаютъ они молитвенно своихъ наставниковъ—пастырей и архипастырей, яко тѣ бдѣли о душахъ человѣческихъ. Да воздадутъ они имъ за великій трудъ ихъ, хотя малою, но усердною

молитвою и за попеченіе ихъ о спасеніи душъ христіанскихъ попеченіемъ о вѣчномъ ихъ упокоеніи, ибо сіе добро и пріятно предъ Спасителемъ нашимъ Богомъ, Иже хошетъ всѣмъ человѣкомъ спастися. Но такъ какъ Единъ есть Всемощный Ходатай—Посредникъ Бога и человѣковъ Христосъ Іисусъ, давай Себѣ избавленіе за всѣхъ, то Ему и должны быть наипаче возсылаемы молитвы о спасеніи здѣ почивающихъ до вѣка, когда Ангель Господень вострубитъ и мертвіи возстанутъ нетлѣнными и живущіе измѣнятся. И вотъ, Онъ будетъ судить всѣхъ живыхъ и бывшихъ мертвыми. Конечно, мы уповаемъ, что создатели и благодотворители святаго и благолѣпнаго храма сего во имя Спасова Преображенія не могутъ быть строго осуждены, ибо каждый отъ дѣлъ своихъ прославится или постыдится. Но вмѣстѣ съ симъ нельзя не сказать, что судъ Праведнаго Судии, Который есть Солнце Правды, Иже приведетъ во свѣтъ тайныя тмы и объявитъ совѣты сердечныя и тогда будетъ коемуждо по дѣломъ его отъ Бога, и нашъ немощный судъ такъ отстоять одинъ отъ другого, какъ небо отъ земли. А посему, будемъ же молиться о всѣхъ въ вѣрѣ скончавшихся, наипаче же о пастыряхъ и архипастыряхъ—наставникахъ вѣры въ Бога, упованія на милость Его и любви къ Нему, да пощадитъ ихъ Христосъ Богъ, вездѣ сый и вся исполняй, и да вселитъ ихъ въ мѣстѣ свѣтлѣ, въ мѣстѣ злчнѣ, гдѣ вси святые упокаеваются, утѣшаясь отъ праведныхъ трудовъ своихъ лицезрѣніемъ Господа Вседержителя и общеніемъ съ небесными служителями его—святыми Ангелами, немощно славящими Его во вѣки. Аминь“.

Послѣ этого Его Преосвященствомъ соборне съ 9 священнослужителями городскими и окрестныхъ приходоу была отслужена панихида по почивающимъ въ Холмогорскомъ соборѣ 10 Архангельскимъ Архипастырямъ: Холмогорскимъ и Важескимъ Архіепископамъ и Архангельскимъ и Холмогорскимъ Епископамъ.

Вечеромъ того же 14 Августа Преосвященнѣйшій Владыка служилъ всенщное бдѣніе, а утромъ 15 Ав-

густа—божественную литургію въ Успенскомъ храмѣ Холмогорскаго женскаго монастыря, по случаю храмоваго праздника. Литургію пѣли прибывшіе изъ Архангельска въ ночь на 15 Августа пѣвчіе архіерейскаго хора и монахини. Молящихся было очень много изъ горожанъ и прибывшихъ изъ Архангельска и изъ окрестныхъ деревень богомольцевъ. Архипастырское слово поученія къ молящимся было слѣдующее:

„Радуйся обрадованная, во Успеніи Твоемъ насъ неоставляющая!“

Такъ взываетъ нынѣ Богородицѣ Православная церковь въ лицѣ многаго множества своихъ членовъ.

Что же это значитъ? Чѣмъ и какъ обрадована Богородица? Она обрадована великимъ благовѣстіемъ о рожденіи отъ Нея Господа нашего Спасителя. Но это очевидно обрадованіе особое, ибо съ тѣмъ сопоставляется Успеніе Богородицы, послѣ коего, говорится здѣсь, Она не оставила насъ. Несомнѣнно, это то обрадованіе, которое прославляется во всѣхъ чтеніяхъ, кои заканчиваются пѣніемъ этой побѣдной пѣсни, т. е. Успенія Богородицы. Но какъ же и чѣмъ Успеніе могло быть для Богородицы обрадованіемъ?

А если такъ, то не можетъ ли Успеніе Богородицы быть отраднымъ и для насъ?

Да, православные христіане, Успеніе Богородицы было для нея отрадою. Оно отрадно и для насъ. Потому-то церковь и научаетъ насъ восклицать: радуйся обрадованная! и потомъ присоединяетъ: во Успеніи Твоемъ насъ неоставляющая!

Долго и во многомъ была нерадостна и очень печальна жизнь Пресвятой Дѣвы Маріа...

Рано лишившись нѣжнолюбящихъ родителей, Она, хотя и воспитывалась при храмѣ, т. е. въ наилучшихъ условіяхъ благочестиваго воспитанія, однако, по чело-вѣчески, не могла не чувствовать горечь утраты родственныхъ родительскихъ и особенно материнскихъ утѣхъ.

Потомъ Она пребывала въ домѣ сердобольнаго родственника старца Іосифа, человѣка весьма небогатаго, снискивавшаго себѣ пропитаніе трудами престарѣлыхъ рукъ своихъ, почему Она необходимо должна была Сама усиленно трудиться, чтобъ не быть въ тягость старцу и ближайшимъ сродникамъ его, также нерасполагавшимъ ничѣмъ излишнимъ.

Была у нея еще и другая родственная семья— болѣе достаточная, именно іерей Захарія и Елизавета, съ которою первою Она подѣлилась радостнымъ извѣстіемъ объ Архангельскомъ благовѣстіи Ей быть Матерію Господа.

Но и ихъ скоро не стало, а юный сынъ ихъ Іоаннъ удалился въ пустыню. Конечно, весьма нерѣдко доставлялъ Ей высокія радости возлюбленный Сынъ Ея. Но эти радости Она должна была слагать только въ тайникахъ сердца, а съ другой стороны онѣ иногда соединялись съ такими скорбями, что болѣзнь ихъ справедливо сравнивалась съ болью, причиняемою стрѣлой, пронизывающею сердце.

Весьма рано, еще отрокъ Сынъ Ея остался въ Іерусалимѣ, когда по видимому Ему долженствовало итти въ домъ, гдѣ жила Пречистая Матерь Его, и Онъ заявилъ при семъ, что Ему подобаетъ быть въ дому небеснаго Отца Его. А потомъ когда позднѣе Она съ родными искала Его, то Онъ сказалъ, указывая на слушавшихъ Его: вотъ родные Мои! Правда, все это имѣло высшій смыслъ и значеніе по отношенію къ исполненію Его Божественнаго назначенія спасительному служенію для рода человѣческаго. Но все-же разсуждая естественно-человѣчески, нельзя не представлять, что Пресвятая Богородица испытывала часто весьма великія муки разлуки съ своимъ любезнымъ сердцу Сыномъ.

А что сказать о Ея мукахъ, когда Она ясно слышала и видѣла: какія злыя рѣчи вели про Него враги Его, не страшившіеся называть Его сыномъ вельзевула? А какъ изобразить Ея муки при видѣ того, что враги Его покушались неоднократно убить Его, напр., свергнуть съ вершины горы въ Назаретъ, гдѣ Она

жила Сама и гдѣ Онъ былъ воспитанъ? Наконецъ, можно-ли представить тѣ страшныя муки Ея, которыя испытала Она, когда Его всесвятого, какъ злодѣя, вели на самую поносную крестную казнь, какъ Онъ падалъ подъ тяжестью креста и какъ молоты застучали въ гвозди, вбивавшіеся въ пречистыя руки и ноги Его, когда изъ язвъ Его потекли струи родной крови и Онъ въ нестерпимыхъ мукахъ возопилъ: Боже мой, Боже мой, почто мя оставилъ?

Кто изобразить болѣзнь сердца Ея въ эти страшныя минуты, когда солнце померкло, земля всколебалась и раздралась церковная завѣса.

По истинѣ Она могла взывать тогда: увы мнѣ, увы мнѣ, чадо мое возлюбленное, увы мнѣ, свѣте мой!

Симеономъ предреченная въ церкви днесь событсѣя. Оружіе сердце мое проходить!

Порадована Она была воскресеніемъ и вознесеніемъ на небо Сына и Бога Своего. И опять должна была многое славное слагать только въ сердцѣ Своемъ.

Сильные мужи сродники Ея: Іаковъ и Іуда мученически скончали жизнь свою. Мужественный Петръ, первозванный апостолъ Андрей распяты. И почти все прочіе ближайшіе апостолы Христовы также скончались мученически, кромѣ Іоанна Богослова, по заповѣди Христовой, не покидавшаго Богоматери. Но вотъ и ему грозитъ ссылка изгнанія на необитаемый далекій островъ. Безчисленный сонмъ Іудеевъ дышетъ непримиримую злобой ко всемъ послѣдователямъ Христа. А какъ ненавистна имъ должна была казаться Мать Его? Только небесная кротость Ея и ангельская святость жизни удерживала ихъ отъ нанесенія Ей всякихъ оскорбленій и смерти.

Неистовое устремленіе іудея Аѳонія ниспровергнуть честно несомый гробъ Богоматери показываетъ, что только кроткій ликъ Ея сдерживалъ буйное негодованіе и злобу на Нее Пренепорочную. И погребеніе Ее въ Геѳсиманіи, въ самомъ низменномъ мѣстѣ склона Елеонской горы, при соединеніи ея съ горою Іерусалимскаго храма и Сіономъ показываетъ, что Она вполнѣ

раздѣляла горькую чашу жизни съ Своимъ возлюбленнымъ Сыномъ.

И злостраданіе близкихъ Ея сердцу Апостоловъ и учениковъ Христовыхъ также не могли не тревожить Ея любящаго сердца. А посему, можете представить сколь была тягостна и прискорбна жизнь Богоматери среди такихъ ужасныхъ обстоятельствъ.

Да, по истинѣ вѣсть объ Успеніи была для Нея радостію великою, ибо Она освобождалась отъ всѣхъ ужасовъ жизни, соединялась съ возлюбленнымъ Чадомъ Своимъ и получала наибольшую возможность оказывать самую сильную помощь роду христіанскому. Вотъ почему церковь, прославляя Успеніе Богородицы, научаетъ насъ воспѣвать Ей: радуйся обрадованная, во Успеніи насъ неоставляющая.

На сколько Пресвятая Дѣва по видимому была немощна и беззащитна при жизни, настолько же и болѣе Она явилась преславною и могущественною по смерти.

Апостолы чудесно стеклись на погребеніе Ея со всѣхъ концовъ земли, гдѣ они были для проповѣди Ея Сына и Господа нашего.

Несчетное множество народа съ плачемъ провожало гробъ Ея въ Геосиманію. Эта-то великая почеть вѣроятно и подвинула завистника Аѳонія испровергнуть гробъ Ея.

Но онъ былъ наказанъ Богомъ и вразумленъ.

Самъ Христосъ подъялъ душу Ея въ горнія обители, куда и все существо Ея вознесено Ангелами. Поэтому, когда Ѳома явился черезъ нѣсколько дней ко гробу Ея, то уже не обрѣлось тамъ тѣла Ея. Вотъ какъ возвѣщается объ этомъ вознесеніи Св. Дѣвы отъ земли на небо въ одной церковной пѣсни: Благодать высокопрестольныя славы, на небесѣхъ дарованную Богоматери, почтенной сѣдѣніемъ одесную Сына Ея и Бога, видяще горнія умы, подъяша ю Престоли и Силы, окружиша Начала и Власти, припадоша страшніи Херувими, Серафими и Господства, со Архангелы и Ангелы вопіюще: аллилуія.

Преславно пребывая на небѣхъ превыше Херувимовъ и Серафимовъ и всѣхъ вообще Ангеловъ около престола величества Сына Своего и Бога нашего, Она теперь не можетъ страшиться не только никакой злой силы, хотя бы самой наибольшей, какова сатанинская, но Она, какъ Матерь Спасителя, Ходатая и Судия нашего много можетъ и въ молитвахъ за насъ грѣшныхъ, за весь родъ христіанскій.

Все претерпѣвшая во смиреніи Своемъ, Она всячески можетъ помочь намъ во славу Своей, ибо Она во Успеніи Своемъ не только не оставила насъ, но и сдѣлалась ближе къ намъ, такъ какъ Ея одухотворенное существо, будучи высоко на небесахъ, всѣхъ насъ назираетъ и Ея озаренныя духовно очи видятъ всѣхъ притекающихъ къ Ней и уши Ея слышатъ вопли всѣхъ обращающихся къ Ней съ горячими вздохами, усердіемъ и молитвою, свободно доходятъ до Ней. И вотъ, Она всемилостивая Заступница рода христіанскаго предваряетъ на помощь и избавляетъ отъ всякихъ бѣдъ и золъ благонравныя и богобоящіяся рабы Своя.

Будемъ-же, братіе и сестры о Господѣ, смѣло и усердно притекать къ Богородицѣ всегда, наипаче въ день сей, когда Она была обрадована великою славою вознесенія на небо и увѣнчана несказанною силою и могуществомъ въ Своемъ человѣческомъ образѣ, доступномъ для обоюднаго отношенія и общенія самыхъ высокихъ и нѣжныхъ чувствъ: раздѣленія печали, скорби, болѣзней, любви и всѣхъ другихъ чувствъ, гдѣ требуется материнское снисхожденіе, родственная любовь, человѣческое поможеніе и заступленіе. Все, все есть для насъ у Царицы неба и земли, Пресвятой Дѣвы Богородицы: и утѣшеніе страждущимъ, и вдовамъ заступленіе, и сирымъ помощь, и нагимъ одѣяніе и всѣмъ грѣшникамъ всякое поможеніе и заступленіе.

Наипаче Она скорая Помощница обидимымъ въ мірѣ семъ, кроткимъ и смиреннымъ. Господь призрѣлъ на смиреніе Ея и вознесъ Ее превыше небесныхъ силъ. Такъ и Она презираетъ на смиренныя рабы Своя и

ублажаетъ ихъ: здѣсь довольствомъ, а тамъ,—блаженствомъ, выше коихъ и лучше нѣтъ ничего въ мірѣ и на небѣ. Довольство своимъ состояніемъ и положеніемъ есть первое условіе для покоя души, а спокойствіе души, возложившей все упованіе свое на Бога, есть первая основа всякаго благополучія, ибо нынѣ царствіе Божіе возможно только внутреннее.

Только претерпѣвый до конца и спасенный обращаетъ и внѣшній рай на небесахъ. А до сего всѣ благочестно жити хотящія многоразлично страждутъ, но вмѣстѣ и утѣшаются духовно, особенно, заступленіемъ Богородицы.

Итакъ, братіе и сестры о Господѣ, притечемъ съ вѣрою и любовію къ пренебесному, всегда готовому и теплому заступленію Богородицы во всѣхъ нуждахъ и печаляхъ, всегда вопія Ей: радуйся обрадованная, во Успеніи насъ неоставляющая! И она не оставитъ насъ, но защититъ и спасетъ, яко скорая всесильная Присноходатайница наша.

Молись же о насъ, Пречистая Владычице, Сыну Твоему и Богу нашему, да помилуетъ Онъ всѣхъ насъ молитвами Твоими. Аминь“.

Это слово Владыки произвело сильное впечатлѣніе на присутствующихъ, такъ что у многихъ на глазахъ видны были слезы...

Послѣ литургіи былъ отслуженъ молебенъ. Въ 4 ч. дня Его Преосвященство отбылъ изъ г. Холмогоръ въ Сійскій монастырь, а оттуда въ г. Шенкурскъ.

А. Ш.

Объ открытіи псаломщической школы.

„При архіерейскомъ домѣ съ Октября сего года открывается псаломщическая школа, въ которую будутъ приниматься юноши отъ 15 до 20 лѣтъ, умѣющіе пѣть и читать и обладающіе порядочнымъ голосомъ. Курсъ двухлѣтній. Сироты будутъ приниматься на полное содержаніе, а прочіе—со взносомъ 30 рублей.